夜允杯

新民晚報

的。十多年前去过,八九年 前去过,五六年前又去过。 每次的感觉都不一样,每 次去都觉得是第一次去。 因为景色不一, 意境也不 太一样,除了那清新洁净 的空气不变,似乎黄山的 景致永远都看不完。

苗山脚下有几 处所在是人们常去 光顾的景致,西递, 宏村。不过,这一 次,不是西递宏村, 也不是黄山, 而是 ·个叫做自在谷的 地方,其特点在于: 待开发。

自

谷

的

吴

对,这个地方 待开发,还处于-种很原始的自然状 杰中。而拿到这块 地方的主人是我们 的朋友,他请我们

一行人来到此地, 是希望 大家为如何开发自在谷献 计献策的。朋友当中有几 位专业设计师, 有艺术品 收藏家,有大型演出的制 作人,有环保材料的研制 者,甚至还有剧作家、体育 节目的解说和策划人。

还是三月中旬, 黄山 市的气温比北京高几度, 舒适得很。首先进入的是 接待我们的酒店,也是自 在谷目前的主人陈先生装 修好并拥有的, 名字很好 玩:御前侍卫酒店。这名字 确实有点儿莫名其妙,-定是有什么来历。一问之 下才明白, 那是清朝乾隆 年间,皇帝出游到过这地 方,身边的一干卫士中有 一个最得力的即是此地一

黄山我是去过好几次 户人家的子弟,皇帝离开 时钦赐御笔"御前侍卫' 于是这户人家制作了一块 牌匾,上面就是乾隆的笔 迹, 这算得上是当地人-个骄傲的资本。干是,这户 人家的老宅传至今天 后 人一直尽量保留着老宅的 宅基,然后,被现在的主人

> 买下了,改造成了 今天的艺术酒店, 如今牌匾就挂在酒 店的墙壁上

酒店的环境也 延续了黄山一带的 特有气息,潮湿的, 静美的, 空气中夹 杂着植被的味道, 远离汽车的硝烟, 远离高楼大厦的钢 筋混凝土, 早春的 清冷,细细窄窄的 石阶, 忽而一见的 低矮小木门, 觉得 不太真实, 像聊斋故事里

的神秘所在。 第二天是好天气,我 行十几个人随着主人 向自在谷进发,车子在山 路上颠簸了一会儿, 我的 头快晕了的时候,

真是自在谷 啊,就是一个无人 区。山中的蓝天下

自在谷到了。

面,有羊肠小路,路边有刮, 石,水塘,小溪,有茶田,油 菜花,看得出人迹,却没有 人影。道两旁总会出现废 弃的住房,有的已经几近 坍塌。我推开一间漆黑的 屋门, 里面屋顶上的椽子 都快掉下来了, 地上遗留 着人们搬离时没有带走的 物件,破凳、土筐、锈锹、快 这辆公交车开得有点颠。

车厢单人座前后,坐着一老一少,前 面是个戴红领巾的小朋友,大约小学二 年级模样, 后座是位老先生。听俩人的对 话是相孙关系。

老先生把装有一口馒头的食品袋递给孙 小学生取出馒头有滋有味地吃起来,吃 完后掏出纸巾擦了擦嘴, 然后就把脏纸巾塞 讲刚才装馒头的塑料袋里。老先生探身向前 伸出手说, 把垃圾给我。小学生摇摇手, 突 然从座位上站起来,摇摇晃晃往前走去,走 到驾驶座旁, 把手上的垃圾袋放进了旁边的

这过程中, 司机和老先生不约而同对小 朋友说,快坐好快坐好,别跌倒了,垃圾等 会再扔也来得及。谁知小学生扔完垃圾, 回座位半途中又弯下腰, 把不知哪个乘客丢 在地上的一枚橄榄核捡了起来, 重新转身朝 垃圾桶走去。

这时他的爷爷急得叫起来: 让你快坐 好, 怎么一占不听话? 小学生忽地声音很响 地回答了一句:天下兴亡,匹夫有责!这句

和炊烟,坐在屋门口的老

人,背着书包放学回家的

失不见了。

只是被开发者清空了,居

民们都迁徙到市里的高楼

中去了。自在谷将会被重

新设计打造,会成为一处 新的旅游景区。除了名字

以外,也许不久以后,这里

会彻底变样,变成一个全

噼噼啪啪烧着木柴的温暖

回到酒店, 围着那个

新的地方。

爽心 心园 孩子们……都消

中的景象和脑中的

画面。事实上,这里

这是艺术家眼

被尘土掩盖的灶台…… 火炉便展开了一场讨论 顾忌。估计开发者们脑子 这里好像曾经漕遇过— 会,主题就是:自在谷的未 场大劫难,人们在惊慌忙 来应该是什么? 乱中远逃了。曾经的人声

大家纷纷讲述着自己 的感受、想法和建议。随着 他们的言语, 我脑子里幻 化着不同的图案: 行走书 店,艺术品展室,低价游子 宿店。几十间旧房被重新 设计装置,变成具有不同 特性的展室, 其中安放了 各类艺术品, 艺术专业的 大学生可以来这里旅游加 学习,历史、人文、艺术、自 然都被揽入其中, 或者安 排居民变成临时演员,展 示当地的故事或习俗。

自在谷未被开发的时 人们可以把想象力发 挥到火星上去,天马行空, 尽情遨游,各自发挥、无所

车厢里的·J·学生

话一出,周围人都笑了起来。如果他说出 "保护环境,人人有责"这句话来,那肯定 要恰切得多,可他偏偏说了这么一句豪言壮 语。我猜想,或许是他在课本上刚刚学到了 这句话, 印象深, 觉得此时可以用一用? 可 是仔细想想,"国家兴亡"的大事,又有哪 一件不需要从点点滴滴做起呢? 比如 有关环境治理问题,不是也需要从培 养好习惯做起吗?

车厢很空,一群大约四万年级的 小学生,一上车叽叽喳喳,话声不断,格外 引人注意。他们是结伴去一 个场所参观, 作 为完成寒假作业的一个内容。 个同学问大 家,这次老师布置的寒假作业要自学背出五 十个新成语, 你们都完成了吗? 有的说已经 完成了大约一半,有的说,一下子要背这么 多成语,还真记不住呢。

发蒙,一时半会应接不暇

们想的不同。我的想法

是,未来的自在谷,每间

间房子回响一种音乐,游

者时而回到几百年前,时

而被现代速度包裹, 时而

周边悄无声息,时而豁然

开朗春暖花开, 让设计者

去尽力展现千变万化的魔

展示形式定型,变化即会

消失无踪。然而为此,我

会永远记得现在的你,静

谧的、安然的、朴实无华

的,像一个从未出过山的

秀美羞涩的小女孩儿。

自在谷啊, 一旦你的

房子都是一个音乐厅,

我是歌唱家, 我和他

了吧?

这时另有一个同学说, 我爸跟我 中国成语里有很多是说好人好事 的,也有很多是说坏人坏事的,我爸帮 我在成语词典里挑选了二十五条关于好 人好事的, 再选出二十五条关于坏人坏 事的, 我先集中背好人好事的。比如:

从善如流、见贤思齐、知人善仟、和東共 济、兴利除弊……好人好事的背完后,我再 背坏人坏事的,比如:见利忘义、嫉贤妒 能、蝇营狗苟、沆瀣一气、寡廉鲜耻……我 一边背,一边联想,这样很快就背出来了

这些成语,这个学生确实已经背 得很熟, 他背得很快, 几乎是一口气 背完,背到最后一条"人心不古" 被有个同学听成了"人心不苦", 问 他怎么还有这个成语啊? 他就一字一 顿更正,再把"人心不古"的意思解释了一

我在一旁,边听边笑,眼前是一幅幅好 和坏的图景, 脑子里也有了联想, 我在想, 眼前这些少年人,稚嫩的声音,纯真的面容,清澈的眼神,几十年后,他们各自的人

生字典里, 会有哪些字眼作概括呢? 时不时下几场大大小小的雨,冷飕飕的天空又放 晴了。看着窗外亮堂堂的蓝天白云,有着一种重见光明 的舒畅。小院子顿时充满了朝气,沾着露珠的绿草,轻 扬着眉梢,小小地抖动一下,显得十分快活。客厅那一

大盘被我摆置得什锦糖般灿烂的黄金葛、圣诞红、玛格

天气清朗的冬日,心情格外愉悦,我 双手捧着花盘走向阳光灿烂的小院。

花,应该移到小花园里晒日光浴了。

莉特海棠、圆叶蕉草、波士顿蕨和长寿

走着,走着,说时迟,那时快,双脚 # 滑,手中的花盘飞身而去,砰! 一声闷 文 响,整个人往后一倒!

我,一个刚过七十岁生日的"老人 ,整个人"素面朝天"。砰! 很卡通的, 直挺挺躺在水泥地上!

这是怎么了?我的脑袋似乎还在!我 摸摸,后脑勺挺疼……

- 时间惊吓过度也爬不起来, 干脆躺一躺休息休 息,渐渐静下心来,用力眨眨双眼,欲厘清一下周遭状

没错,我滑倒了!四平八稳地躺在花园里湿滑的红 砖道上! 我实在不知道该怎么办! 我不应该穿着拖鞋, 这鞋还有点大,又不防滑,更忘记红砖地上那层积累多 时的黑色污垢, 遇湿则滑。

粗心大意往往就犯糊涂,这是肇事 的主因,主要是配备不良(鞋子没穿对) 加上两手居然端着一个装了植物的花 盘,一旦遇到意外,当然就是"见光死"



面

輱

四平八稳躺在红砖地上,一时昏沉,不知道该怎么 办,于是两眼望向蓝天,慢慢回想着这场意外的发生。 生平第一次煎饼般的翻躺在地,幸运的是没摔昏,也算

摔跤事件过后第二天检视状况,腰酸背疼,脖子左 右一扭,嘎嘎作响,两肩也十分酸痛。再按一按脑袋,不 疼了,似已恢复正常,也许这朝天一跌,说不定茅塞顿 开了,且看明天进展……

'姐,你应该随身携带手机!万一有个什么意外,可 以实时求援!"妹妹严正提醒。

知易行难喔,我也曾走到哪儿手机就带到哪儿,结 果往往一忙,走向别处,就忘了刚才手机放在哪儿! 跟 着又是一阵紧张,一场虚惊!

再一回想,又不禁冒出冷汗!如果这次意外摔昏 了, 四下无人, 又怎生是好?

我正告自己,此事不仅可一不可二.更要学会"举

唯一的也可以说是没有选择的选择,就 了几桩当时看起来不那么般配, 岁月证 是留在夫家,帮助我的嫡亲外婆一起操

如果能做点什么让孩子 变得更聪明,没有哪位父母 不愿意做的。

我的孙女五岁了, 在美 国上幼儿园。她的父母也在 考虑是否要让她学习一种乐 器。有一天我去幼儿园接她 回家, 和她的老师密歇尔聊 起这个话题。她说:很多人认 为学习乐器会使孩子更聪 明,其实并非如此,美国有一 个颇具规模的调研针对 10000 名左右的儿童,对遗 传因素、环境影响等都作了 考虑、调整,结论是无法证明 学习乐器会使孩子更聪明。

不过密歇尔告诉我,有 研究说原来智商就高的孩子 更能学好乐器, 更能坚持不 懈。她说学习乐器还带有"安 慰剂效应",可以激励孩子, 使他们更努力, 而且经常和 音乐做伴可以磨炼孩子的自 我控制能力,集中注意力,锻 炼记忆等诸多好处。

密歇尔的话很有意 思,使我联想起了自己在 小学时喜欢下棋, 当时老 师说过: 学会下棋可以锻 练智力,增加解题的能力。 最近,我看到过日本大阪 一位教授的报告称:会下 棋的学生算术成绩好的结 论不一定正确。他认为下 棋训练和学生的算术成绩 并无直接的联系, 更可能 是因为喜欢下棋的孩子通 常更乐意去学校,学习的 动力也更充足一点。

密歇尔认为我孙女的 智力发展在研级里是名列



让孩子更聪明

周炳揆

前茅的。其实她父母并没有 送她去参加各种课外兴趣 班. 有一年孙女收到一份生 日礼物,是一副拼板,上面有 几十个国家的国旗,国旗印 在小纸块上,还标有所属国 家的首都,大纸板上有一格 ·格的框框,下面标有国名, 游戏要求根据小纸块上的国 旗和首都名称,"对号入座" 地放入对应国家的框内。

我和孙女一起玩了几 次,她就信心满满地一个人 玩了。她记忆力出奇地好,拿 起"拉巴特",她很快就会找 到摩洛哥,把国旗放进去,北 欧几国的国旗雷同,成人都 很难分辨哪个国家是哪面 旗,孙女熟记首都名称,"赫

尔辛基"是芬兰的首都,她能 信手拈来一 --显然,通过记 忆的训练, 她能在短时间内 把知识存储在脑子里了。

记忆力的训练派生出的 好处是孙女对新事物的接受 度提高了, 幼儿园为了培养 孩子的勇敢, 请了驯马师带 马匹来,让孩子们轮流骑马 在操场上兜圈, 有些男孩都 会畏惧不前,她毫不惧怕,骑 上马任别人照相,真是个"女

纵观人的一生, 智商是 固定不变的,还是可以通过 努力得到提高的?这是一个 专家们争论不休的话题。但 是,争论归争论,大家有一个 共识, 那就是智商很大程度 上是由遗传因素决定的,客 观环境、后天努力是点燃遗 传因素的关键, 尤其是在学 龄前的年段,那时候,孩子们 的大脑具有很好的可塑性。

聲城楓月 到外海落 客寒火鳥 船山對暗 寺 愁 · 夜眠滿 半姑

有一次饭后家人在一起闲聊,说到 逝去的亲人,移居海外多年的阿姨一边 剥着她心爱的糖炒栗子一边说:如果死 去的人能够活转来,第一个,我要阿姆 活转来,同阿姆在一起的日子最开心。

心里在想,其实我也是。对于我们 家族,我的外婆、阿姨们的"阿姆"代表 着一种活力,一种对生活的热情,一种 对家庭的凝聚和保护力。

阿姆,确切地说,是外公的大哥的 未亡人,是我嫡亲外婆的妯娌。对于我 们这一辈人,她是陪伴我们长大的外 婆,而嫡亲外婆在很长一段时间里成了 照片上的"香港外婆"

在我的记忆中,外婆是一个慈爱有 加、赏罚分明、不可侵犯的长者。同辈人 眼里,她是一个有福气的老人,出手大 方,说话有威力。平日里她从早忙到晚, 从无怨言。到了周末,就带我们去大壶 春或者家附近的万阳春吃一顿当时看 来奢侈的早点。对于新开的饭店,新上 演的电影,外婆都有着年轻人一般的热 情。虽然她没有念过书,但她能把《碧玉 簪》《玉蜻蜓》之类的戏曲故事说得出神 人化。外婆的娘家兄弟妯娌有了事情必 定来找她商量。据说,外婆的哥哥家有

等到上世纪八十年代,嫡亲外婆从

香港回来探亲的时候,我才开始了解外

婆的身世。外婆三十出头就失去了丈

夫,没有孩子没有遗产,没有可以倚赖

的娘家,没有任何经济来源,前路渺茫,

一个女儿,不到 十岁就被送去乡 下做童养媳。外 婆知道后, 赶到 哥嫂家里大发雷

作恩人。

从一无所有到人人敬爱

忻之 湄

霆,一个人连夜赶到了乡下,也不知道 用什么力量,硬是把这个侄女带回了上 海。这个侄女长大后一直把她的姑姑视

一起挖野菜捉鱼虾,坐船的时候,小姨 掉到水里去了, 是外婆一把将她拉上 来。母亲觉得不可思议是,那么危险艰 难的日子里怎么只有快乐没有伤感? 上 世纪五十年代,在外公带着部分家人去 了香港之后,外婆就成了上海的当家 人。她管理家里的物资分配、人情来往、 儿女婚事。在特殊年代担惊受怕的岁月 里,她,是父母的定海神针。她甚至包办

持家务带大孩子。如果她是一个内心柔

弱全无主张的女子,或许会过得很憋屈

会有寄人篱下的自怜自哀。好在外婆完

全没有那些不良的情绪。战乱年代,她

独自带着六个

孩子中的四个

去宁波乡下避

祸。母亲至今记

得外婆带他们

明无比和谐的婚姻。像大部分强势的女 人一样,家庭里备受外婆呵护宠爱的孩 子长大之后大多成了绵羊一般温和、善 良、随遇而安的人,即便念过名校也没 能成为栋梁之才,或许这是外婆作为一 个必须以自己的强大来改变命运的老 式女人无可避免的局限性。

在外婆离开人世的三十多年之后。 当生活陷入谷底的时候,我会常常想到 当年33岁的外婆,她是怎么从一条几 乎毫无前景的小道里走出来,成为一 有福气的老太太的。在我心里,外婆依 旧是黑暗中的一道光,漫漫人生中的一 座灯塔,在她去世那么多年之后。

十日谈

平凡中的伟大 责编:殷健灵

多次拾金不 昧的打工妹,明 日请看《金子般 的心》。